

από τους ύπαισιούς του, το διεμνημένα του κ' έμένα... Βγήκαμε στο βήθος του λιμανιού του Πόρου, κοντά στα Μέθανα. Έκει μάς έπεριεραν άλλα και πήγαμε πανηγυρικά στο Λαμιά, περνώντας μισό από καλάμι και σόγια, περιστοιχισμένα από φτωχούς γεωργούς που θεωρούσαν το λόφο Κόχραν σωτήρα τους και ενθουσιάζαν την άρξή του.

»Στο δρόμο άπαντήσαμε το στρατηγό Νικηταρά επί κεφαλής της φρουράς της Συνελεύσεως, φρουράς η οποία είχε περισσότερο την όψη μεταρροκατακτιμένου ληστών, παρά σωματοφυλάκων της έθνικής δυνάμεως και η οποία μάς παρουσίασε όβια με τρόπο τόσο άγαρμο, που χροιάσε πολύς κόπος για να κρατήσουμε τη σοβαρότητά μας.

»Στην είσοδο του χωριού Λαμιά, άπαντήθηκαν με τους στρατηγούς Κολοκοτρώνη και Μεταξά, οι οποίοι, ως τελετάργεζ, παρέλαβαν από το μπράτσο το λόφο Κόχραν και μάς ώδηγησαν μέσα από πλήθος παλληκαριών ως έναν λεομάνδρωμένο λεμονόκηπο, όπου ήσαν συγκεντρωμένοι οι βουλευταί. Στο κέντρο του μεγάλου αυτού περιβολιού, κάτω από τα δέντρα, ήσαν τοποθετημένα τετραγωνικά, αλλά θραυα και 200 βουλευταί είχαν πάρει θέσι. Η πρωτοτυπία του μέγους, η πυκνότη των φυλλωμάτων, η ευωδία των λουλουδιών, έδιναν στη συγκέντρωση αυτή κάτι μαγευτικό, και η ποικιλία των στολών συνελήσανε το πλήθος των έντυπώσεων. Άξιωματικοί του Άγχιώλου ναυτικού και άλλοι διακεκριμένοι ξένοι ήσαν παρόντες.

»Όταν έφάνηκε ο λόφος Κόχραν, όλοι σηκώθηκαν με σεβασμό, και η σιωπή έκδοταν μόνο από το πλήθος των περιέργων, οι οποίοι σκαρφάλωναν στους τοίχους, από παντού, με όλα τα χιτυτήματα που τους έδινε ο στρατηγός Νικηταράς, ο οποίος έχον τη διοίκηση της φρουράς της Συνελεύσεως και φορούμενος μίσητος οι άνδρες του παραμείλησαν την ύπηρεσία του, ένθους χροές του να όλισθη μ' έναν όγκωδη κλάδον δέντρου κ' έτρεξε έδώ και εκεί για να διατηρήσει κάποια τάξη.

»Ο κ. Σοϊνής, ο Πρόεδρος της Συνελεύσεως, ήταν στο κέντρο του τετραγώνου και μπροστά του ύπηρχε ένα κοινό δρόννο τραπέζι. Σηκώθηκε και, άπευθύνόμενος στο λόφο Κόχραν, τον εκάλει να πάρη θέσι κοντά του. Η αυτού Έξοχότης ο λόφος άγόρευσε τότε άγγλιστι με πολύ δύναμη, προσπαθώντας να νοιώσουν οι βουλευταί του Έθνος την ανάγκη της όμοιας και της δράσεως, για να μωρθέσουν ν' άντιπαθούν στον έχθρο. Έξέφρασε σ' αυτούς το ζρηφό του πόθο να φανή χρήσιμος κ' έζήτησε να δώση τον όρο της πίστης έπάνω στο Έναγγέλιο η στο σπαθί του. Και επειδή δεν ύπηρχε Έναγγέλιο, ο λόφος Κόχραν ώρξαστηκε, βάζοντας το δεξί χέρι στο σπαθί του, έτσι :

«Όρκίζομαι να χύσω το αίμα μου χάρην της σωτηρίας των Έλλήνων και άπελευθερώσεως της πατρίδος των. Όρκίζομαι να μη έγκυαλειψω ποτέ τον σκοπόν του, ένόσω οι ίδιοι δεν τόν άγκυαλειψούν και πάνουν ίσοστροφίζοντες τις προσπάθειάς μου.»

»Ο κ. Σπυρίδων Τριχοΰνης έχρησίμισε ως διεμνηνός στην Αιτώ Έξοχότητα με δεξιότητα και ακρίβεια. Ο κ. δόκτωρ Ζωγράφος του άπηνυσε, έχοράζοντας τους πόθους και τις έλπίδες του Έθνος. Μίλησαν άκόμη και τρεις άλλοι ήήτορες.

»Σε όλο αυτό το διάστημα, ο Κολοκοτρώνης σεργιανούσε με μεγάλα βήματα άνάμεσα στα θραυα, παίζοντας το κομπολόι του και διακούνοντας κάθε στιγμή τους ήήτορες με έπαφονήματα η χειρονόμιας, ένο ο ντροπαλός Κανάρης, κρημένος πίσω από το πλήθος, ένε άπαρητήτος. Ο Κόχραν τόν είχε εκτιμήσει πολύ. Και όταν ο Κανάρης, για πρώτη φορά, παρουσιάστηκε μπροστά του, τόν άγκάλιασε με φυσική διάκριση, έννο μετεχειρίζετο τυπικές φιλοφρονησεις για τους άλλους με τις γαλανόχρες στολιές.

»Όταν έτελείσε η συνεδρίασις της Έθνοσυνελεύσεως, Ξαναπήραμε το δρόμο προς τη θάλασσα, συνοδευόμενοι και πάλι από τόν τελετάργχη και τα παλληκάρια της φρουράς.

Ο Άνδρέας Γωός ήρθε στην Ελλάδα το Δεκέμβρη του 1826 και έφυγε το Μάρτη του 1829. Ξαναγύρισε στα 1838, άβουλοθύθημος από τη γυναίκα του και με πολλή συγκίνηση Ξαναείδε την αγαπητή του Ελλάδα έλευθερη και βασιλειομένη. Ο βασιλεύς Όθων τόν δέχτηκε με τιμές στο Παλάτι και τόν έτίμησε με το Άριστέιο του Άγώνος.

ΜΙΚΡΑ ΑΝΕΚΔΟΤΑ

Ο ΔΟΥΜΑΣ ΚΙ' Η ΓΥΝΑΙΚΕΣ

Μιά μέρα μινόνταν πρόδες για την παράσταση κάποιου θεατρικού έργου του Αλεξάνδρου Δουμά, ήδοι.

Σε μία σκηνή του έργου, έπρεπε ένας ήήτορες να άρχιση να μάλώνη με τη γυναίκα του και κατόπιν να την δείξη. Άλλ' έπειδή ο ήήτορας που ύποδιόταν τόν ήήτορη διάταξε να σκόνηε το χέρι του και να... χειροτονήση τη σινάδελέφ του. ο συγγραφέας του φρονάζε δυνατά :

— Έλα λοιπόν, φίλε μου, τί κάθεσαι ; Άφού είν' ανάγκη, χτύπα ! Όταν κανείς χτυπά μιιά γυναίκα, μάθε πως έδολικείται πάντα κάποιο δυστυχισμένο άνδρα...

ΤΑ ΔΙΚΑ ΜΑΣ

ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΑΝΕΚΔΟΤΑ ΚΑΙ ΑΣΤΕΙΑ

Ή στάσις για το Σύνταγμα. Ή έφημεριδομανία του Έλληνος. Ο βασιλεύς Γεώργιος κ' ο δεκανέας. Πώς συγκρατούν ένα άκρητικαμένο άλογο. Ένας ήήτος της Κρητικής έπαναστάσεως του 1866. Ή τολμηρές του άπαντήσεις στο Μουσταφά Πασά. Ο τουφεκισμός του, κ.τ.λ. κ.τ.λ.

Όταν ο στρατός έστάσιασε στην Άθήνα, ζητώντας Σύνταγμα, έπολιόχησε επί δεκατέσσερες ώρες τα άνάκτορα και δεν έπέτρεπε σε κανένα την είσοδο σ' αυτά.

Ο βασιλεύς Όθων έπένε άνοκίμενος ν' άναγνωρίση τις αξιώσεις του λαού και του στρατού, η μάλλον των θεμοκεφάλων εκείνων που ήήκωναν στο πόδι και το λαό και το στρατό.

Κάποιος έπλησίασε τότε τόν άρχηγό της έπαναστάσεως Δημ. Καλλέργη και τόν ρώτησε τί θα γινότανε, άν ο βασιλεύς έξακολουθήσει ν' άρνείται.

— Έάν ως το βράδι δεν άποδεχθί το Σύνταγμα, άποκρίθηκε ο Καλλέργης, το βατόρι είνε έτοιμο στον Πειραιά για να τόν μεταφέρη από εκεί που ήρθε...

Ο γνωστός πολιτευτής Αιτωλοακαρνανίας, διεκγόρος στο Μεσολόγγη και πρώην Εισαγγελές κ. Γεώργ. Αλεξανδροπούλου, κατηγορώντας κάποιον την μαυία που έχον οι Έλληνες να βγάζουν έρμημοίρες, έλεγε το έξής όφασ :

— Και στο φεγγάρι αν βορθέουν τρεις Έλληνες, άμέσωσ ο ένας θα βγάλη έρμημοίρα, ο δεύτερος θα την τυπώνη κ' ο τρίτος θα... τη διαδώση !...

Μιά φορά ο βασιλεύς Γεώργιος, σ' έναν από τους περιπάτους που έκανε υναόχως του, είδε έξω από το ύπουργείο των Στρατιωτικών ένα δεκανέα να κινιγιά ένα άφρημισμένο άλογο.

Ο βασιλεύς, βλέποντας ότι ο δεκανέας δεν ήξερε τί έκανε, τόν διέταξε να κρατήση το ζσο από το χαλινάρι.

Ο δεκανέας, μη γνωρίζοντας τόν βασιλεύ, γρήσσε και τόν είπε ειρωνικά αι άτόπια :

— Έτσι τί κάνουν τ' άλλα στο χωριό σου ; Άυ' άν δαγκώνη !

Τότε ο βασιλεύς, γελώντας, τόν άπάντησε :

— Τότε πάλιο από τ' αυτά !

Κι' έπεισε να βοηθήση τόν δεκανέα να πιήση το άλογο.

Μεταξύ τών Έλλήνων άξιωματικών που είχαν κατεθεί ως έδολοιαι στην έπαναστασι της Κρήτης, στα 1866, και συνελήφθησαν άγκυάλωτοι από το Μουσταφά Πασά στο Άρχάδι, ήταν κ' ένας άξιωματικός του Ιππικού, Σπυρίδων Ολύμπιος όνομαζόμενος. Ήπειρωτικής καταγωγής.

Ο Ολύμπιος πολέμησε γυναίκα. Με το σπαθί στο χέρι, θείρισε τους Τούρκους. Είχε ήμος το άτύχημα να χτυπήση το σπαθί του σ' ένα κευαφάσι που ήτανε στην είσοδο του χωριού Άρχαδίου, και να σπάση. Έτσι τόν έπιασαν οι Τούρκοι ζωντανό.

Σάν τόν πήγαν μπρός στο Μουσταφά Πασά και είδε εκείνος ότι ήταν Έλλην άξιωματικός, τόν ρώτησε, κάπως θημοίμως :

— Τί θέλεις σ' έδώ ;

— Αυτό να μού έπατρέψη, τού άπάντησε ο Ολύμπιος, να το ρωτήσω έγώ για σένα.

— Τί θές να πής μ' αυτό ;

— Όθέλο να πώ, ότι η Κρήτη ήταν πάντοτε Ελλάς. Ρωτάς λοιπόν έμένα τί θέλω στην πατρίδα μου !... Νά σάς πολεμήσω ήρθα !...

— Δεν ξέρεις πως ήμια κρητής και πρέπει να μιλάς άλλους, γιατί σε κάνω άπως θέλω !

— Το να με κινής άτως θές, είνε δικό σου δικαίωμα, και το να μιλάω άπως αίσθονμαι αυτό είνε δικαίωμα δικό μου !...

— Φαίνεται πως δεν κατάλαβες άκόμα, πως είσαι κάτω από το σπαθί μου !...

— Κι' έγώ άν σ' έπιανα, θα ήσουν κάτω από το σπαθί το δικό μου.

Ο Μουσταφάς θήμωσε με τα λόγια του και διέταξε και τόν τουφεκίσανε άμέσωσ.

Ή Κρητική δημοτική Μούσα, θαυμάζουσα την παλληκαρία του Ολύμπιου, τού έκανε ένα τραγούδι, από το οποίο μόνον όλίγοι στίχοι έμειναν ως τη σύγχρονη γενεά :

.... Σπύρε μου, ώραιότατε και Σάνθε παιμένε, τόν Χάρη πως τόν άφρησε και σ' έπηρε, καίμενε !... Ο άναφερόμενος από δημώδες αυτό ποίημα Ξάνθος, ήταν κ' αυτός έδολογής άξιωματικός η υπαξιωματικός από την Ελλάδα. Πρόέμησε στο Άρχάδι, μα συνελήφθη άγκυάλωτος μαζί με τόν Ολύμπιο και τουφεκίστηκε μαζί του.

Ο ΣΥΛΛΕΚΤΗΣ

